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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Donnerstag, dem 26.10.2017

Ort: Cafeteria der Musikbetonten Gesamtschule "Paul Dessau"

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:50 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeisterin
Frau  Beate Burgschweiger - entschuldigt
Vorsitz SBKA
Frau  Karin Sachwitz - 
Gemeindevertreter
Frau  Beate Tetzlaff - 
Herr Dr. René Damaschke - entschuldigt
Herr  Karl Uwe Fuchs - 
Frau  Martina Mieritz - entschuldigt
Herr  Robert Seelig - 
Herr  Detlef Warwas - 
Sachkundige Einwohner
Frau  Janina Böhm - entschuldigt
Frau  Swantje Rosenboom-Lehmann - entschuldigt
Frau  Renate Roßmann - 
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - entschuldigt
Verwaltung
Frau  Regina Schulze - entschuldigt
Herr  Michael Sündermann - 
Protokoll
Frau  Simone Niehusen - 
Gäste
Herr  Sebastian Brömme - 
Herr  Christian Frömmel - 
Herr  Axel Hagedorn - 
Frau  Britta Hinze - entschuldigt, i. V. Aline Schauer
Frau Dr. Daniela Kaden - 
Herr  Thomas Kusyk - 
Frau  Dana Mandel - 
Frau  Natalie Matuszak - 
Frau  Petra Neumann - 
Herr  Sigfried Stahn - entschuldigt, i. A. Wolfgang Laute
Frau  Manuela Weichert - 
Frau  Antje Wiegand - 

Niederschrift

öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

 Die Vorsitzende Frau Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 5 Mitglieder anwesend. Auf Grund der ge-
meinsamen Sitzung mit dem Finanzausschuss übergibt Frau Sachwitz nach Bestätigung der Tages-
ordnung das Wort an die Vorsitzende, Frau Scholz.
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Bestätigung der Tagesordnung:

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . 2. Lesung Elternbeitragssatzung inkl. Gebühren
Frau Selch fragt an, warum die vorab herausgegeben Kalkulationen Elternbeitrag genannt wurde, 
dadurch kam es zu Irritationen. Herr Sündermann gibt an, dass die eingereichten Tabellen lediglich 
die ermittelten Platzkosten, bezogen auf den Betreuungsumfang, die Betreuungsart, die Anzahl der 
unterhaltsberechtigten Kinder und die Einkommensstufen darstellen. Es handelt sich dabei nicht um 
die ermittelten Elternbeiträge, sondern um die Grundlage der politischen Entscheidung zur Festlegung 
der künftigen Elternbeiträge. Er bittet um Entschuldigung für die falsche Bezeichnung im Kopf der 
Aufstellung.

Herr Kusyk, Institut für Public Management (IPM) stellt den Gemeindevertretern und den Zuschauern 
die Kalkulation und die ermittelten Platzkosten in Kurzform vor. Zum Schluss wird anhand eines Bei-
spiels (Krippe), eine mögliche soziale Staffelung der Platzkosten dargestellt.

Die Gemeindevertreter möchten wissen, wie hoch die finanzielle Gesamtbelastung für die Gemeinde 
sein wird, wenn bei den erhöhten Kosten die Kostenaufteilung beibehalten oder alternativ eine andere 
Aufteilung gewählt wird. Die Kosten sollen zur nächsten SBKA-Sitzung von Seiten der Verwaltung 
aufgearbeitet werden. 

Die Vorsitzende des SBKA verweist auf den Beschluss der Gemeindevertretung aus dem Jahr 2013. 
Dieser Beschluss beinhaltet die Grundsätze für die Neufassung der Kitasatzung und soll weiter für die 
Verwaltung Beachtung finden. (Anm.:BV:06/02/13 ist als Anlage dem Protokoll beigelegt).

Anschließend erläutert Frau Weller die Steigerung der Kosten und Zuschüsse und teilt mit, dass sich 
die Kosten der Gemeinde für die Kita-Betreuung gegenüber 2011 fast verdoppelt haben. 

Herr Fuchs fordert, dass die Kalkulation der Platzkosten den Elternvertretern zur Verfügung gestellt 
wird, da diese bereits in der SBKA-Sitzung und im Finanzausschuss öffentlich diskutiert wurden. 
 

3 . Förderantrag ZYC e. V.
Der Verein steht vor einer außerordentlichen Baumaßnahme und stellt einen Antrag auf Baukostenzu-
schuss. Die Gesamtkosten werden sich auf insgesamt 65 T€ belaufen. Der Verein stellt den Antrag 
auf einen Zuschuss in Höhe von 30 T€.

Nach Prüfung durch die Gemeindeverwaltung wird festgestellt, dass der Antrag auf Zuschuss nicht mit 
dem Pachtvertrag konform ist.

Eine Empfehlung auf einen Zuschuss kann auch heute nicht ausgesprochen werden.

Eine abschließende Behandlung des Antrages erfolgt in der Sitzung des erweiterten Finanzausschus-
ses am 09.11.2017 (Haushaltsklausurtagung 2018).

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

4 . Förderantrag Förderverein Feuerwache Miersdorf e. V.
Veranstaltung „Zeuthener Weihnachtssingen“ am 17.12.2017
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Beantragte Förderung: 990,00 €
Herr Bruns stimmt für Herrn Fuchs ab.
 

Abstimmungsergebnis:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

5 . Einwohnerfragestunde
Vorschläge der Eltern zur Kita-Satzung:
 Elternbeiträge mit z. B. 5 % auf das Einkommen berechnen, statt der bisherigen Staffelung
 Bis 7 Stunden Betreuungszeit – Berechnung von Frühstück oder Vesper.

Herr Fuchs stellt den Antrag, die Einwohnerfragestunde um 20 min zu verlängern.

Die Verwaltung stimmt sich in den Kita-Ausschüssen mit den Eltern ab, inwiefern die Platzkostenkal-
kulation diskutiert wird.

Abstimmungsergebnis für Antrag von Herrn Fuchs:
Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

7 5 5
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

6 . Anfragen der Mitglieder der GVT

Keine Anfragen der Gemeindevertreter.
 

Simone NiehusenKarin Sachwitz
Ausschussvorsitzende Schriftführung
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